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“БЮРОКРАТІЯ ІНТЕЛІГЕНЦІЇ БОЇТЬСЯ…”:
СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНА ТЕМАТИКА МЕДИЧНОЇ ПРЕСИ
НАДДНІПРЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ (СЕРЕДИНА ХІХ – ПОЧАТОК ХХ СТ.)

На підставі аналізу публікацій спеціалізованих медичних продовжуваних і періодичних ви-
дань, що виходили друком у 9 губерніях Наддніпрянської України в середині ХІХ – на початку
ХХ ст., вивчено суспільно-політичну тематику в контексті проблемно-тематичної спрямо-
ваності цієї преси. Визначено, що у виданнях переважали наукові й науково-популярні публіка-
ції. Однак актуалізувалися соціальні, політичні, суспільні, громадянські та інші мотиви, поча-
сти навіть і дотично не пов’язані з медициною.
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І. Вступ
Виходячи із загальної цільової мети – ви-

конання комунікативних функцій, централь-
не місце в спеціалізованих виданнях посідає
визначення цільового спрямування та орієн-
тація на потреби аудиторії. Одними з провід-
них при цьому є предметно-тематичні пріо-
ритети видання. Прагнучи заповнити вільну
предметно-тематичну нішу, спеціалізована
медична преса не тільки спиралися на суто
професійні теми, а й зверталася до суспіль-
них, політичних, громадських.1

Із позицій журналістикознавства та соці-
альних комунікацій питання суспільно-полі-
тичної тематики на сторінках преси й у тво-
рчості окремих авторів вивчали, зокрема,
О. В. Богуславський [2], Л. Є. Василик [3],
Ш. Є. Гагошидзе [4], Ю. В. Колісник [11],
О. В. Левкова [13], І. Л. Михайлин [16], О. І. Муц
[17], О. Є. Обертас [23], С. Ф. Привалова
[26], Н. М. Сидоренко [25], Л. В. Сніцарчук
[29], Б. І. Черняков [31] та багато інших. Од-
нак суспільно-політичну тематику в медичній
пресі не досліджено. Саме цим зумовлена
актуальність статті, а також важливістю
об’єктивного відтворення та осмислення
діяльності спеціалізованих видань; з’ясу-
вання окремих принципів розвитку соціаль-
ної комунікації в українському інформацій-
ному просторі.

Основну джерельну базу становлять пе-
ріодичні та продовжувані видання з усіх га-
лузей медицини, що впродовж ХІХ – початку
ХХ ст. видавалися в 9 губерніях підросійсь-
кої України (Волинська, Катеринославська,
Київська, Подільська, Полтавська, Таврійсь-
ка, Харківська, Херсонська, Чернігівська).
Вивчивши картотеки бібліотек, низку науко-
вих джерел і бібліографічних покажчиків,
можемо припустити, що таких виходило
друком більше ніж 180. Переважно журна-
льного типу. Географія розповсюдження –
22 міста і містечка.
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ІІ. Постановка завдання
Метою дослідження є аналіз публікацій

спеціалізованої медичної преси як джерела
вивчення суспільно-політичної тематики в
контексті проблемно-тематичної спрямова-
ності цих видань.

Об’єкт дослідження – система спеціалі-
зованих медичних періодичних і продовжу-
ваних видань. Предмет дослідження – про-
блемно-тематичні особливості опублікова-
них матеріалів.

Хронологічні межі дослідження: від
1861 р. (дата виходу першого видання) до
1919 р.

ІІІ. Результати
Згідно з “Літературознавчим словником-

довідником”, мотив – це тема твору, або
“неподільна смислова одиниця, з якої скла-
дається фабула”, а роль і художньо-вира-
жальні його функції “виявляються у фабулі і
сюжеті конкретного твору” [14, с. 481]. На-
томість, “Словник з етики” визначає мотив
як “внутрішню суб’єктивно-особистісну спо-
нуку до дії, усвідомлену зацікавленість у
його здійсненні” [28, с. 204]. Що ж до поняття
ідеї, то, за “Українською літературною енцик-
лопедією”, це “головна думка художнього
твору, покладена в його основу і втілена в
образно-чуттєвій формі” [30, с. 298]. Ідею як
“емоційно-інтелектуальну пафосну спрямо-
ваність твору, яка приблизно може бути оха-
рактеризована як провідна думка, ядро за-
думу автора”, потрактовує “Літературознав-
чий словник-довідник” [14, с. 300]. Поняття
“тема” в цьому виданні пояснюється як “коло
подій, життєвих явищ, змальованих, пред-
ставлених у творі в органічному зв’язку з
проблемою, яка з них постає і потребує
осмислення… Вважається, що тема та ідея
складають ідейно-тематичну (проблемно-
тематичну) основу твору” [14, с. 678]. За
“Новим тлумачним словником української
мови”, “ідея – це основна думка, що визначає
зміст твору” [19, с. 180]; “тема – це коло жит-
тєвих явищ, подій, що становлять зміст твору
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літератури, образотворчого мистецтва тощо;
питання, що лежать в основі наукового до-
слідження” [20, с. 503].

Журналістську тему М. І. Недопитанський
пропонує трактувати як “певну інтелектуаль-
ну цінність, результат творчих зусиль”, наго-
лошуючи, що “це реальна суперечність со-
ціально-політичного, економічного чи мора-
льно-етичного характеру, дослідження якої
здійснюється інформаційними засобами.
Усвідомлення теми як реальної суперечнос-
ті налаштовує журналіста на виявлення
причинно-наслідкових зв’язків явища, події,
факту” [18, с. 170].

Природно, у спеціалізованих медичних
виданнях переважала наукова й науково-
популярна тематика. Однак актуалізувалися
соціальні, політичні, суспільні, громадянські
та інші мотиви, почасти навіть дотично не
пов’язані з медициною.

Зокрема, вдало поєднав подальший роз-
виток медицини з розвитком політичного,
соціального й громадського життя редактор-
видавець першої на території підросійської
України спеціалізованої медичної газети,
професор Київського університету св. Воло-
димира Олександр Вальтер. У вступному
слові до “Современной медицины” він наго-
лошував, що “за допомогою гласності й без-
корисного друкованого слова … піднімають-
ся питання, які підтримує вся освічена пуб-
ліка; в усіх сферах … адміністрування помі-
тне прагнення до реформ шляхом критики,
логіки та публічності. Чується загальний го-
лос про освічення мас і про участь їх у русі
європейської ідеї… Хіба це не час відро-
дження!.. Але це відродження повинне роз-
початись із гласності” [21, с. 1]. У другому
числі газети, розвиваючи тему гласності в
медичній періодиці, професор звертав увагу
читачів – “лікарське співтовариство має
право вимагати від гласності захисту ще
двох скарбів: захист сучасної науки й захист
честі співтовариства” [22, с. 17].

Говорячи про авторів, які писали матері-
али на соціально-політичні теми, варто зга-
дати письменника Шолом-Алейхема, який
входив до складу співробітників “Вегета-
рианского обозрения” у 1910–1912 рр. На
сторінках журналу він торкався такого суспі-
льного питання, як єврейство. Виступ, при-
свячений ставленню різних письменників до
євреїв, розпочинається твердженням, що
“саме “великі” світової літератури не скупи-
лися на створення та увічнення євреїв в об-
разах карикатурних” [24, с. 24]. Згадує Шек-
спіра, Чарльза Діккенса, Роберта Уелса, які
зображували євреїв жадібними та грабіжни-
ками. “Про наших російських геніїв, – заува-
жує автор, – як Гоголь, Тургенєв, Достоєв-
ський, я говорити не буду. Вони знали єврея
так само, як – мені соромно сказати – я
знаю марсіанина. Але навіть така мила лю-

дина, як Чехов, якому, як видно, все ж до-
водилося придивлятися до євреїв, робить у
цьому відношенні часом – хай пробачить він
мені – такі кумедні промахи, про які не мож-
на згадувати без сміху” [24, с. 25]. Пише і
про Льва Толстой, про вчення якого Шолом-
Алейхем “завжди думав” що воно “наше”,
“іудаїстичне”, адже “зійшовся він … з наши-
ми мудрецями та святими”. Це демонструє
“його постійна і безперервна боротьба “з
духом зла”, дияволом спокуси, його відмова
від убоїни, його велика проповідь про любов
до всього живого, його шукання Бога, його
останній відхід і вічно властиве йому праг-
нення піти від самого себе, його смерть і
навіть його поховання – усе, усе так нагадує
великих духовних героїв наших іудейських
сказань” [24, с. 26], – стверджує Шолом-
Алейхем.

Єврейське питання становило тематичну
основу журналу “Еврейский медицинский
голос”, мету діяльності якого видавці визна-
чали, зокрема, як сприяння з’ясуванню при-
чин особливостей, характеру та розповсю-
дженню різноманітних хвороб у євреїв і спо-
собів їх усунення.

Про Льва Толстого та інших письменни-
ків писав і видатний психіатр, публіцист,
громадський діяч, професор Київського уні-
верситету св. Володимира, видавець, реда-
ктор і автор журналу “Вопросы нервно-
психической медицины” І. О. Сікорський.
Починаючи з 1897 р., у кожному томі “Воп-
росов…” друкувався особливий розділ –
“Звіт про успіхи нервово-психічної медицини
і суміжних із нею знань”. Опубліковано
1229 анотацій, рефератів, нотаток обсягом
від двох-трьох речень до кількох сторінок.
Сам І. О. Сікорський найчастіше писав ма-
теріали для рубрик “Успіхи в галузі худож-
ньої творчості” (17), “Психологія” (57), “Філо-
софія та антропологія” (38) – “його персона-
льна частка в усьому масиві (незалежно від
тематики) склала приблизно 14%” [15, с. 73].

До “Звітів…” за 1903 р. І. О. Сікорський
написав вступ, присвячений значимості фі-
лософії, яку назвав “піднесеним світлом”,
що відкриває “нові обрії для наукової дум-
ки”. У цій роботі Г. Спенсера він іменує пат-
ріархом, який уже стоїть біля дверей вічнос-
ті, а Льва Толстого – могутнім моралістом,
який повстав проти масового “здичавіння”
(“Вопросы…”. – 1903. – Т. 8. – С. 373).

У подальших томах журналу І. О. Сікорсь-
кий надрукував тексти, присвячені В. Соло-
вйову, А. Міцкевичу, О. Пушкіну, М. Салти-
кову, С. Боткіну, о. Іоану Крондштатському,
І. Тургенєву, М. Гоголю та ін. Не обійшов
увагою й політичних діячів, проаналізувавши
Леона Мішель Гамбетта та Олександра І.

Розвиваючи тему художньої творчості,
знаний психіатр висловив переконання, що
мистецтво є точним показником суспільного
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здоров’я: “У творчих роботах позначається
вище ідеальне життя їхнього творця – …
народу, і психіатрові, без сумніву, необхідно
знати це вище життя настільки ж близько, як
і життя хворобливе” [27, с. 497].

Ще один автор, який із позицій психоло-
го-психіатричних розвинув суспільно-полі-
тичну тематику, – це видатний невропато-
лог, психіатр і психолог, морфолог і фізіолог
нервової системи В. М. Бехтерєв. Він, зок-
рема, зауважував: “Громадянська і політич-
на свобода особистості – це водночас нарі-
жний камінь і основна умова життєздатності
сучасної держави. Головна умова для куль-
турного життя народу, це його свобода ро-
зумова, економічна й політична; тільки за
цих умов народ може розвивати свої сили і
свій національний геній” [1]. Саме на сторін-
ках медичного видання, як доповідь на
з’їзді, уперше надруковано популярну пра-
цю вченого “Особистість та умови її розвит-
ку і здоров’я”.

І, безперечно, не можна оминути суспільно-
політичну й громадянську творчість П. І. Ко-
валевського – доктора медицини, професо-
ра Харківського університету, засновника
першого в Російській імперії наукового жур-
налу з питань психіатрії “Архив психиатрии,
нейрологии и судебной психопатологии” (Хар-
ків), редактора часопису Товариства науко-
вої медицини при Харківському університеті
“Журнал медицины и гигиены”.

Серед багатьох його заслуг – створення в
1882 р. окремої класифікації психічних за-
хворювань, а також скликання в 1887 р. I з’їз-
ду вітчизняних психіатрів. Автори ж “Історії
психоаналізу в Україні” називають прізвище
П. І. Ковалевського третім, після Г. Сковоро-
ди та І. Шада, зазначаючи, що саме від них
беруть початок традиції психоаналізу в Хар-
кові [8].

Що ж до розуміння й розкриття соціаль-
но-політичних поглядів ученого, які базува-
лися на психоаналізі, дозволимо собі вийти
за межі розгляду газетно-журнальної пері-
одики та звернемося до деяких книжкових
видань.

У передмові до “Психіатричних ескізів із
історії” П. І. Ковалевський назвав себе “лише
допитливою людиною”, яка водночас сповна
розуміє “і свою некомпетентність, і своє без-
силля …, і якщо все ж наважився випустити
свою працю, то тільки через бажання внести
в цю галузь те, що дала мені спеціальність,
мною сповідувана” [10, с. 4].

Досліднику А. Іванову [6] належать твер-
дження про глибокий російський (саме ро-
сійський – наголосимо) націоналізм П. І. Ко-
валевського. Не вступаючи в дискусії щодо
поглядів ученого-психіатра, дозволимо собі
лише цитату. Згідно з визначенням П. І. Ко-
валевського, “націоналізм – це вияв поваги,
любові та відданості до самопожертви нині,

ушанування і схиляння перед минулим та
бажання благоденства, слави, моці й успіху
в майбутньому – тій нації, тому народові, до
якого конкретна людина належить” [9, с. 18].
Складається націоналізм із національної
самосвідомості й національного почуття. Під
національним почуттям учений розумів “по-
засвідомий потяг і сердечне ваблення лю-
дей певної нації один до одного”. Націона-
льна ж самосвідомість – “це акт мислення, в
силу якого певна особистість визнає себе
частиною рідного цілого, іде під його захист
і несе себе самого на захист свого рідного,
цілого, своєї нації” [9, с. 3–6]. Жодного сло-
ва про російський націоналізм. У працях про
Росію – тільки як про державу. А не націю.

Значною суспільно-політичною темою в
другому десятилітті ХХ ст. була Перша сві-
това війна. Однак події висвітлювалися пе-
реважно з позицій медичних. Так, напри-
клад, “Врачебная хроника Харьковской гу-
бернии” писала про можливість виготовлен-
ня лікарських препаратів у лабораторії тех-
нологічного інституту, про забезпечення ра-
нених одягом, про нові госпіталі в Куп’янсь-
кому та Ізюмському повітах, про облашту-
вання протезної майстерні тощо.

Винятково на темі медицини у війні спе-
ціалізувалися “Военно-санитарный сборник
Юго-Западного фронта” (у 1917 р. видання
називалося “Военно-санитарный обзор)” та
“Врачебно-санитарные известия Управления
Главноуполномоченного Красного Креста
Юго-Западного фронта”. За ініціативи князя
Миколи Урусова, Катеринославського губе-
рнського предводителя дворянства, 21 жов-
тня 1914 р. у місті видано одноденну газету
“Помощь раненым”. Мета – збір коштів на
підтримку військових та допомогу товарист-
ву Червоного Хреста.

“Харьковский медицинский журнал” пері-
одично порушував таку соціально-політичну
тему, як роль і місце жінки в соціумі. Голо-
вно це матеріали про здобуття жінками
освіти – створення і подальша діяльність
Жіночого медичного інституту при Харківсь-
кому медичному товаристві.

Примітним щодо широти аналізованої
нами тематики видається № 8 щотижневої
газети “Южный фармацевт” за 1908 р. Ос-
новою випуску стали публікації С. Алексан-
дрова про К. Маркса і його ідеї у зв’язку з
25-річчям від дня смерті провідника нового
пролетарського вчення.

Знайшло відображення в медичній пресі
утворення Центральної Ради та проголо-
шення УНР. Саме про це, в розрізі реоргані-
зації ветеринарної служби, писав двотижне-
вий часопис “Вістник ветеринарної медици-
ни”. А спарений випуск вісника Всеукраїнсь-
кої фельдшерсько-акушерської спілки “Згода”
за листопад–грудень (№ 3/4) 1917 р. значну
площу присвятив прийняттю ІІІ Універсалу
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Центральної ради: надруковано повний
текст документа, статтю на підтримку дій ЦР
“До Універсалу” С. Біндаса, вірш М. Пісь-
менного “Батьківщині”. Орган шкіл воєнних
фельдшерів Київського гарнізону “Наше
слово” надрукував україномовну історичну
статтю “Український парламент – Українська
ЦР” Я. Чигринця.

Осібно наголосимо на темі розширення
сфери вживання національної мови та ство-
рення україномовної термінології з усіх га-
лузей медицини.

Публікації “Про потребу словника україн-
ських термінів ветеринарної науки та зоо-
технії” та “Матеріали до складання словника
термінів ветеринарної науки та зоотехніки”
розмістив “Вістник ветеринарної медицини”.
Майже в кожному числі часопису в рубриці
“Бібліографія” друкувалися повідомлення
про нові термінологічні словники, розміщу-
валося звернення голови Української війсь-
кової ветеринарної управи К. Г. Вротновсь-
кого-Сивошапки “Збірайте термінольогичний
матеріал”: “Звертаємося до всіх з великим
проханням допомогти в цій складній та важ-
ливій справі” (Ч. 5. – С. 32).

Ця тема порушувалась і на сторінках віс-
ника “Життє і знання” (1913) у матеріалі
“Про збираннє матеріалу для української
медицинської термінології” Гр. Несвяченого.
Під цим псевдонімом виступав редактор
видання Григорій Коваленко – фельдшер,
письменник, художник, етнограф, популяри-
затор наукових знань із природознавства та
історії, театрал і видавець.

Однак найглибше й найвідповідальніше
усвідомлювали важливість розвитку украї-
номовної наукової термінології видавці, ре-
дактори та автори органу Всеукраїнської
спілки лікарів-українців “Українські медичні
вісти”. Активно в цьому напрямі виступав
М. Галин. У статті “Українська медична тер-
мінологія” він зауважував, що “у загальній
роботі національного відродження на нашу
долю, як фахівців, припадає обов’язок пе-
ресадити медицину на національний ґрунт.
Для осягнення цієї мети маємо починати з
самісіньких азів, і в першу чергу взятись до
укладання медичної термінольогії” [5, с. 221].
Далі автор запропонував читачам словник
медичних термінів, які стосувалися частин
людського тіла. У серпневому числі видання
надрукувало “Українсько-російський слов-
ничок медичної термінольогії”, укладений
Оленою Курило [12].

Усе ж найпоказовішою в суспільно-полі-
тичній тематиці спеціалізованих медичних
видань вважаємо статтю “Становість і де-
мократизація земський установ” [7], із якою
на сторінках “Врачебной хроники Харьковс-
кой губернии” виступив санітарний лікар,
губернський діяч, професор, поет Сергій
Ігумнов.

Автор розпочинає з образного змалю-
вання тогочасного періоду – “нині російське
життя зійшло з рейок і стрибає абияк по
гнилих шпалах. Перечепилося воно й у спе-
ціальній земсько-медичній галузі…” [7,
с. 57]. Одні вбачають причину в революцій-
них подіях, інші звинувачують уряд, треті
пояснюють спотворенням земської діяльно-
сті, боротьбою станових інтересів. На думку
С. Ігумнова, призупинили розвиток відволі-
кання уваги земців на інші питання, сильний
розлад фінансів, безперестанні арешти
службовців та виселення їх із губерній, очі-
кування перетворення земських закладів.

Говорячи про реформу, автор висловлює
здогад, що вона піде шляхом децентраліза-
ції, і стверджує, що “губернське земство по-
винне залишити у своєму віданні тільки ка-
су, бухгалтерію та страхування”, а всі інші
питання “передати на повний розсуд повітів”
[7, с. 60]. Подальший текст викликає подив з
огляду на сьогоднішні “актуальні” розмови
про децентралізацію: “Ці тенденції, безпе-
речно, не нові. Вони не породження нового
часу, а відгомін старих суперечок про взає-
мини між губернським і повітовими земст-
вами, суперечок колись дуже гострих, але
затихлих в останні роки” [7, с. 60].

Унаслідок історичних умов населення
розділено на три групи: безправне й неінте-
лігентне населення; інтелігенція без прав і
без практичної діяльності; бюрократія, пра-
влячий клас, відірваний від населення й чу-
жий інтелігенції.

Проаналізувавши кожну з груп, автор
констатує, що замість влади інтелігентного
народу ми бачимо владу неінтелігентну:
“Бюрократія інтелігенції боїться, гонить її від
себе і від населення” [7, с. 65]. Тож демок-
ратизація земських установ зупинить пода-
льший вплив бюрократичної системи; дасть
можливість розвивати здібності, потрібні
для вільного життя. Населення, яке звикло
до управління, а не самоуправління, не зра-
зу навчиться самостійності і стане енергій-
ним, інтелігенція також не відразу освоїться
з реальним мисленням [7, с. 66]. Отже, де-
мократизація земських установ важлива,
необхідна для нормального розвитку. Тому
реформа невідкладна, адже ситуація дуже
серйозна, запущена й чекати більше не мо-
жна. Написаний текст, наголосимо, більше
ста років тому.

IV. Висновки
Виходячи з аналізу тематичного змісту

спеціалізованих медичних видань та базую-
чись на теоретичних визначеннях понять,
можемо дійти висновку, що головними сус-
пільно-політичними темами були: необхід-
ність проведення реформ шляхом критики,
логіки, публічності, шляхом посилення глас-
ності, яка приведе до відродження; питання
“народу”, “нації”, “націоналізму” та їх вирі-
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шення в суспільстві початку ХХ ст.; аналіз
особи митця та його творчості, визначних
представників соціуму з позицій психології
та психіатрії, філософії й антропології, пси-
хоаналізу; розвиток місцевого самовряду-
вання, роль і місце в цьому процесі депута-
тів різних рівнів; тема Першої світової війни
подавалася, однак, переважно з позицій ме-
дичних; питання визволення й відродження
українського народу, утворення Центральної
Ради та проголошення Української Народної
Республіки, розвиток україномовної наукової
термінології з усіх галузей медицини, вете-
ринарної в тому числі.

Подальше дослідження тематики спеціа-
лізованих медичних видань дасть змогу ви-
значити вплив на розвиток українського ме-
діапростору наукових і науково-популярних
видань.
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Садовничий В. А. “Бюрократия интеллигенции боится…”: общественно-политическая
тематика медицинской прессы Надднепрянской Украины (средина ХІХ – начало ХХ в.)

На основании анализа публикаций специализированных медицинских продолжающихся и
периодических изданий, издававшихся в 9 губерниях Надднепрянской Украины в середине XIX
– начале ХХ в., изучается общественно-политическая тематика в контексте проблемно-
тематической направленности этой прессы. Определено, что в изданиях преобладали науч-
ные и научно-популярные материалы. Но в то же время актуализировались социальные, по-
литические, общественные, гражданские и другие мотивы, отчасти даже и косвенно не свя-
занные с медициной.

Ключевые слова: тема, периодическое издание, общественно-политический, коммуника-
ция.

Sadivnychyy V. “Bureaucracy is Afraid of Intellectuals …”: Socio-Political Themes of
Medical Press in Dnieper Ukraine (mid XIX – early XX Century)

Based on the definitions, which topics are excepted in science as life circle phenomena, events
making up the content of the work, and based on an understanding of specific topics as intellectual
property, the publishing specialized periodicals and prolonged study as a source of social and political
topics in the context of problem-thematic orientation of these publications were analyzed. The object
of the study is the system of specialized medical press, from the mid-nineteenth to the early twentieth
century, which were published in the 9 regions of the Dnieper Ukraine. There were more than 180 of
such publications, according to our estimates. The vast majority of them made the types of journal.

The actuality is determined by contemptible number of investigations of representation of social
and political topics in the medical press, and the importance of objective understanding and
reproduction of specialized publications; the clarification of definite principles of social communication.

Naturally, the scientific and popular science topics were dominated in specialized medical journals.
However, their pages actualized the social, political, civil and other topics, which even partly were not
related to medicine.

Among the main topics were: the need of reforms by critics, logic, publicity, by enhancing of
transparency, which leaded to renascence; the questions of “people”, “nation”, “nationalism” and
solutions of these questions in the society in the early twentieth century; the analysis of the
outstanding members of the society from the standpoint of psychology and psychiatry, philosophy and
anthropology, from the standpoint of psychoanalysis; the development of local government, the role
and place of deputies of different levels in this process; the topic of the First World War, that was sold
mainly from the standpoint of medicine; the questions of liberation and revival of the Ukrainian people,
the formation of the Central Council and the proclamation of Ukrainian National Republic; the
Ukrainian scientific terminology was dropped out from all the fields of medicine, including veterinary.

Key words: theme, periodicals, socio-political, communication.


